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D. BERCIU 

Săpăturile arheologice planificate de către Academia Republicii Populare 
Romîne în Oltenia şi efectuate aici în anii 1949, 1950 şi 1951 au avut ca temă 
principală cercetarea aşezărilor şi cimitirelor societăţii primitive din provincia 
din dreapta Oltului. Ele au reuşit să rezolve unele probleme mai vechi, dar au 
pus şi o serie întreagă de probleme noi, mai ales că atari cercetări au îmbrăţişat 
un răstimp considerabil, şi anume din paleoliticul mijlociu (mousterian) pînă în 
plină epocă feudală 1 . 

O problemă de caracter mai larg, care a preocupat în ultimii cinci ani 
toate colectivele şantierelor arheologice de la noi, a fost aceea a începuturilor 
culturilor neolitice de pe teritoriul ţării noastre, a dezvoltării vieţii neolitice în 
etapele premergătoare neoliticului deplin format şi problema legăturilor de 
geneză şi de altă natură cu grupările tribale vecine sau mai îndepărtate. în 
lămurirea acestei probleme, cercetările din Oltenia au putut ~duce o documen
tare concretă asupra istoriei triburilor din perioada de formare a unei vieţi cu 
adevărat stabilă, de cultivatori primitivi şi crescători de animale domestice. A 
fost descoperit astfel· complexul de cultură tribală numit Verbicioara I, care 
cuprinde de asemenea şi aspectul cultural-istoric de pe dealul de la Cleanov, 
în care prezenţa numeroaselor unelte microlitice dovedeşte o continuare a vînă
toarei ca formă încă dominantă a economiei, care era una din particularităţile 
producţiei perioadei mesolitice. Atari unelte microlitice, dintre care nu toate 
au un caracter hotărît mesolitic, se găsesc în întreg complexul Verbicioara I 
şi în prima etapă a culturii Sălcuţa. Elementele vechi dispar însă treptat, ele 
fiind înlocuite cu forme noi de producţie, tipice epocii neolitice. 

Dar complexul Verbicioara I nu reprezintă cea mai veche cultură neolitică 
din Oltenia. Ea s-a dezvoltat pe baza unui complex cultural mai vechi, local, 
dar cu o răspîndire generală balcanică, pe care speciali1tii îl numesc Criş-Starcevo. 
Răspîndirea unor elemente ale acestei străvechi culturi neolitice fusese semnalată 
în qttenia 2, iar săpăturile au dat materialul care documentează prezenţa fondului 

1 Vezi rapoartele preliminare, în « S.C.I. V.», I. 1950, nr. 1, p. 103 -107; II, 1951, nr. 1, 
p. 232-242; III, 1952, p. 141-189. 

2 I. Nestor, Probleme noi în legătură cu neoliticul din R.P.R., în« S.C.I.V. »,I. 1950, nr. 2, 
p. 213-214. 
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unei astfel de culturi cu un conţinut neunitar ca aspect al complexului din stra
tul I de la Verbicioara şi din alte aşezări. La acest fond s-au adăugat traldiţiile 
de caracter general liniar-ceramic, precum şi influenţa sud-estică, manifc'estată 
în ceramică, în special prin tehnica ornamentului în canelură plisată, carre, în 
părţile de Sl'd şi c'e sud-est ale tării noastre pare a se fi răspîndit prin inter
mediul purtătorilor culturii materiale Hamangia (Baia), recent descoperiită în 
Dobrogea (1952). 

Dacă cercetările din 1949-,-1951 au putut defini conţinutul culturii Wubi
cioara I şi au arătat că ea se dezvoltă în general paralel cu culturile Vădfastra 
I, Bolintineanu-Giuleşti, Harr.angia (Baia), cu aspectul similar din Banat (Os~zenti
van VIII) şi Vinea A din regiunea Dunării mijlocii, ele au lăsat încă desschisă 
problema răspîndirii acestei culturi în Oltenia, pe aceea a posibilităţii i unei 
dezvoltări genetice pe baza acesteia, şi a fondului tipic VinCa. A, a compleexului 
Turdaş-Rast din Oltenia, precum şi problema contribuţiei sale la forrmarea 
culturii Sălcuţa. De asemenea, rezultatele de la Cleanov (Dealul Fiera) - unde 
se crezuse atîta vreme că avem de-a face cu o cultură mesolitică - au lăsat 
încă deschisă şi problema mesoliticului din Oltenia, al căIUi cadru geograffic s-a 
restrîns prin elimir.arca punctului de la Cleanov. Totuşi, precizarea unui putternic 
fond mesolitico-microlitic în culturile etapelor vechi ale neoliticului de Im r.oi, 
deschide, mai mult decît în alte părţi ale ţării noastre, posibilitatea pre2zer.ţei 
unei culturi mesolitice în Oltenia. 

O problemă pe care au ridicat-o săpăturile din Oltenia, şi care are p~entru 
noi şi o importanţă teoretică, metodologică, este aceea a periodizării cwlturii 
Sălcuţa. Această cultură reflectă, începînd dintr-o anumită fază a dezvcoltării 
sale, o diferenţiere teritorială a marelui complex Gumelniţa din Munltenia, 
Dobrogea şi în parte din sudul Moldovei, precum şi o diferenţiere triba1lă în 
mijlocul masei mari a triburilor neo-eneolitice de pe teritoriul de azi al tării 
noastre. Ea este cultura reprezentativă a neoliticului mijlociu şi tîrziu din Olltenia 
şi dovedeşte raporturile complexe ce au existat în acea vreme între triburiUe din 
valea Dunării şi cele din regiunile învecinate, iar spre sfîrşitul acestei cwlturi, 
cu -triburile de păstori nomazi veniţi din stepele nord-pontice. 

Pe baza unor cercetări mai vechi, făcute pe Ostrovul Simian (1933)), se 
postulase existenţa a două etape de dezvoltare a culturii Sălcuta 1. Săpăiturile 
din 1949-1951, cu deosebire cele efectuate pe Piscul Cornişorului de la Sălc:uţa 2

, 

au dat, nu numai un bogat şi variat material arheologic, dar au permis şi cobser
vaţii stratigrafice şi stilistico-tipologice, care au îngăduit stabilirea unei peuiodi
zări mai complete, prin care să se scoată în lumină şi ideea unităţii prcocesu
lui istoric ce s-a desfăşurat în epoca dezvoltării şi apoi a dispariţiei cwltmii 
Sălcuţa. Evident că această periodizare va trebui îmbunătăţită prin noi cercetări, 
care să ţină seama şi de dezvoltarea sincron.că a acestei culturi cu celelalte com
plexe. Atunci se vor putea preciza mai clar raporturile dintre cultura Săilcuţa 
şi Gumelniţa, precum şi căile de dezvoltare proprie a fiecăreia. 

Triburile culturii Sălcuţa ocupă un loc important în dezvoltarea prmcesu
lui istoric general ce s-a petrecut pe teritor:ul Olteniei în a doua jumăttate a 
mileniului al III-iea î.e.n. şi în primele trei secole ale mileniului urwător„ Cele 
patru perioade mari de dezvoltare notate cu Sălcuţa A (I), Sălcuţa B (II), Săllcuţa 

1 D. Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, 1939, p. 71-72. 
2 Raportul general al săpăturilor de la Sălcuţa va cuprinde date amănunţite rasupra 

materialului arheologic şi observaţii din timpul săpăturilor. 
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C (III) şi Sălcuţa D (IV) 1 , oglindesc schimbările ce au avut loc în cîmpul fortc:
lor de producţie, în bază şi în suprastructură. în legătură cu perfecţionarea 
uneltelor vechi şi inventarea altora noi, cu îmbunătăţirea cultivării plantelor 
şi creşterea animalelor, cu perfecţionarea tehnicii construirii locuinţelor, cu apa
riţia unor reprezentări plastice noi(« sceptrul» zoomorf, de pildă), membrii corr:u
nităţii de pe Piscul Cornişorului au ajuns să realizeze noi invenţii, să-şi înmulţca~că 
în mod progresiv cunoştinţele, să-şi dezvolte intelectul în urrra acestor invenţii 
şi descoperiri acumulate în timpul experienţelor în prcdccţie, să creeze ·noi 
raporturi - mereu mai favorabile omului ~faţă de r:atură şi, ceea ce este de 
asemenea foarte important, să îmbogăţească în mod permanent limba tribală. 
Ca să înţelegem just teza stalinistă asupra dezvoltării istorice a limbii: «de la 
limbile gentilice la limbile tribu1ilor, de la limbile triburilor la limbile popoart
lor» 2, - trebuie să avem în vedere că în sînul comunităţilor gentilice şi tribale 
au apărut tot mereu unelte noi şi că odată cu apariţia acestora trebuia să ia 
naştere şi cuvîntul nou care indica noua unealtă, precum şi cuvîntul nou care 
arăta actul de producţie legat de unealtă. În felul acesta, pe bază de material 
documentar arheologic, se poate spune că istoria dezvoltării uneltelor de muncă 
din epoca orînduirii comunei primithe este istoria completării vocabularului 
limbilor gentilice şi apoi al limbilor tribale. Arheologia poate fixa în timp şi 
teritorial apariţia şi răspîndirea uneltelor noi. 

De pildă, studierea uneltelor din aşezarra neolitică de la Sălcuţa ne-a dat 
prilejul să cunoaştem, nu numai tehnica, morfologia şi funcţiunea uneltelor, 
dar să surprindem şi momentul cînd a apărut sau a dispărut o anumită unealtă, 
precum şi toată gama transformărilor succesive prin care a trecut o asemenea 
unealtă în procesul muncii. S-a constatat că acele unelte mărunte numite microlite 
dispar aproape cu totul atunci cînd forma extensivă a c:conomiei primitive -
care condiţionase caracterul izolat şi fărîmiţat al populaţiei străvechi din meso-
1 itic şi parţial din neoliticul vechi, este înlocuită cu o formă de economie speci
fic sedentară, corespunzătoare unei organizări tribale mai închegate, cînd se 
generalizează noile unelte şlefuite, făcute din diferite reci, ceea ce a mărit posi-
bilitatea sporirii numărului uneltelor. · 

Elementele sau indiciile materiale care caracterizează diferitele etape ale 
culturii Sălcuţa, cum sînt uneltele, tipul de locuinţă, reprezentările antropomorfe 
şi zoomorfe şi altele, dar mai ales ceramica, au avut un ritm deosebit în dez
voltarea lor. Vasele de lut sînt însă singurele care s-au dezvoltat într-un ritm 
mult mai viu. De aceea, în ceramică s-au imprimat într-un chip mai adînc şi 
deci mai clar toate schimbările de la o etapă la alta. Noi r.u avem deocamdată 
posibilitatea de a preciza cu aceeaşi certitudine pentru fiecare etapă sau chiar 
perioadă mai mare toate particularităţile fiecărei grupe de obiecte în parte. 
Totuşi, observaţiile tipologice, îmbinate cu cele stJatigrafice şi cu concluziile 
scoase din analiza istorică a matetialului asupra bazei şi suprastructurii ne dau 
mersul progresiv al acestei culturi tribale în cei aproximativ 7CO de ani de dez
voltare a sa. 

Analiza tehnologică a vaselor de lut a dovedit că în prirr:a etapă se ş 
părăsise procedeul amestecului cu pleavă şi paie tocate în lut, pe care îl foloseau 
aglomerările gentilico-tribale din prima etapă a neoliticului vechi. De data acea
sta se descoperise argila c<a rrai potrivită pentru modelarea '.aselor şi se găsise 

1 Pentru a avea o terminologie unitară pe întreaga ţară, folosim de data aceasta denu
mirile noi, notate cu litere, în locul celor cu numere romane. 

2 J. Stalin, Marxismul şi problemele lingvisticii. Ed. pentru literatura politică, 1953, p. 11-
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un degresant, cum era nisipul fin. Prepararea pastei, modelarea formelor de va~se, 
tratarea suprafeţei vasului, tehnica ornamentării, toate acestea s-au îmbunătăiţit 
în decursul celor patru etape amintite. în ultima etapă se constată însă şi o decă
dere în prelucrarea vaselor, dar aceasta stă în legătură cu o serie întreagă •de 
factori, despre care va fi vorba mai jos. 

Pe măsura dezvoltării uneltelor şlefuite şi apariţiei celor de cupru, cum simt, 
de pildă, cele două topoare-pene descoperite într-o locuinţă din perioada Săbcwţa 
C, se realizează un progres însemnat în domeniul construirii locuinţelor_ în 
ultima etapă a perioadei mijlocii (Sălcuţa B 3=11 c) şi în perioada tir7Lie 
(C = III) s-au construit locuinţe mai spaţioase şi solide, a căror răspîndire d owe
deşte un nivel mai înalt de dezvoltare a forţelor de producţie, pe care tribt.1T'ile 
sălcuţene îl ating abia într-o fază mai tîrzie. 

Privind cultura Sălcuţa în totalitatea ei, observăm că întregul mod de pro
curare a mijloacelor de existenţă s-a transformat mereu, după cum în îrnswşi 
modul de producţie al formaţiunii social-economice primitive se petreceau în 
acea vreme schimbări însemnate. 

Cultivarea primitivă a plantelor pe bază de săpăligă era mijlocul princiJDal 
de procurare a hranei. Caracterul agricol al culturii tribale Sălcuţa se menţime 
ca trăsătură dominantă în primele trei perioade, dar îşi pierde locul în ultirrna 
perioadă, cînd în cîmpul forţelor de producţie au intervenit elemente noi, legaite 
direct de creşterea vitelor în turmă. Unealta cea mai răspîndită era săpăliga dlin 
corn de cerb. Cel mai mare număr al acestora îl întîlnim în perioada mijlociie, 
cînd se răspîndesc şi cele mai multe rîşniţe de mînă, mai bine lucrate şi rrnai 
mari, care reprezintă un real progres faţă de rîşniţele mici şi în general mai sp10-
radice din perioada timpurie. Prezenţa rîşniţelor mici în perioada Sălcuţa A, •ca 
şi în cultura Verbicioara I şi în toate complexurile neoliticului vechi, constitwie 
o particularitate a acelor culturi şi îşi are o explicaţie istorică: stadiul lucră:rii 
pămîntului se găsea încă la un nivel foarte scăzut, iar produsele « grădinărittu
lui » cu săpăliga erau destul de restrînse, ele neputînd în acea vreme îndestwla 
toate nevoile de hrană ale membrilor gospodăriei gentilico-tribale. Pe de alltă 
parte se ştie că atunci nici procedeele de prelucrare a pietrei nu erau prea dez
voltate. 

Perfecţionarea uneltelor folosite în cultivarea plantelor a avut urmări îm1e
diate în îmbunătăţirea metodelor lucrării pămîntului, fapt care a adus duJPă 
sine o sporire a productivităţii muncii. Fenomenele constatate în etapa de maxirrnă 
dezvoltare a culturii Sălcuţa (etapa B3) oglindesc în modul cel mai pregna•nt 
caracterul agricol al culturii tribale, de care este vorba aici. Etapa aceasta cores
punde, din punct de vedere social, treptei celei mai înalte a dezvoltării mat:ri
arhatului. în această vreme se întîlnesc şi rezerve mai mari de hrană care mu 
se limitau numai la păstrarea boabelor de grîu (Triticum vulgare), ci şi la 
păstrarea cărnii, a scoicilor şi a altor alimente. În acest scop erau folosite vasele 
mari de lut, in care de fapt se păstra şi apa de băut. într-o locuinţă de la 
Sălcuţa (locuinţa nr. 11) s-a descoperit şi un mic depozit de ghindă. Anali:za 
făcută de către Institutul de cercetări forestiere a arătat că în etapa de sfîr!Şit 
a perioadei mijlocii creştea în împrejurimile aşezării de pe Piscul Cornişor ullui 
din valea Desnăţuiului, stejarul pufos (Quercus pubescens Willd.), o specie caLre 
trăieşte în clima caldă, şi a cărei arie de răspîndire este azi mai restrînsă din cau:za 
schimbării condiţiilor climatice. 

Vorbind despre cultivarea plantelor şi de caracterul predominant agric:ol 
·al· economiei triburilor cu <:ultură Sălcuţa din primele trei perioade a!e aces.teiia, 
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nu trebuie să pierdem din vedere că din cauza primitivităţii uneltelor de producţie, 
cultivarea plantelor nu se putea realiza în acel timp decît de către întreaga colecti
vitate, care era de fapt o comunitate de familii înrudite şi care ducea o gos
podărie colectivă. Producţia colectivă era realizată de întregul grup social .al 
aşezărilor sălcuţene. « Ogoarele» primitive, iazurile, izvoarele cu apă potabilă, 
pădurea erau proprietatea întregii comunităţi. în lupta împotriva pădurii, în 
pregătirea terenului şi săparea lui, în «defrişarea» pădurii cu unelte sau prin 
incendiu, se depunea un efort colectiv, pe care îl surprindem mai clar în fenome
nele perioadei mijlocii. Scopul producţiei colective urmărea satisfacerea nevoilor 
materiale imediate şi de cult. De fapt aceasta era legea economică fundamentală, 
care acţiona în societatea primitivă şi care oglindeşte esenţa relaţiilor de produc
ţie comunitare. 

în timpul dezvoltării istorice a culturii Sălcuţa propriu-zise (fără perioada 
D), cînd formaţiunea social-economică primitivă se găsea încă în ascensiune, 
a existat o concordanţă deplină între forţele de producţie şi relaţiile de producţie 
primitive. în epoca aceea, relaţiile de producţie corespundeau caracterului, stă1 ii 
forţelor de producţie. Către sfîrşitul culturii Sălcuţa însă, în perioada ultimă 
a sa (D), cînd se produsese într-adevăr o reală dezvoltare a forţelor de producţie, 
conflictul dintre relaţiile de producţie şi caracterul forţelor de producţie se 
adînceşte şi duce, în cele din urmă, la sfărîmarea instituţiilor societăţii gentilice 
matriarhale şi la instaurarea celor patriarhale. Elemente ale noilor prefaceri îşi 
făcuseră de altfel apariţia încă din perioada anterioară. 

Aceste prefaceri se oglindesc nu numai în înmulţirea şi perfecţionarea unelte
lor de tot felul, ceea ce a determinat creşterea producţiei în ramura respectivă, 
dar şi în schimbarea raporturilor dintre ramurile existente ale economiei. Astfel, 
după statistica provizorie a materialului osteologic, ieşit din săpăturile din 1951 
de la Sălcuţa, rezultă că numărul animalelor domestice a crescut în mod consec
vent în decursul dezvoltării culturii Sălcuţa şi că în ultima etapă (D) el a atins 
procentul cel mai mare. Creşterea animalelor domestice, sub noua sa formă de 
creştere a vitelor în turmă, împinge cultivarea plantelor pe plan secundar în 
perioada de trecere către epoca bronzului. Animalul cel mai răspîndit, atît în 
cultura Verbicioara I, cît şi în etapâ Sălcuţa A, era boul domestic. Capra şi 
oaia sînt foarte frecvente în primele etape, dar numai de la sfîrşitul perioadei 
mijlocii ele încep să devină animale predominante. 

Aceasta ne arată direcţia dezvoltării creşterii vitelor de turmă, al căror rol 
activ în procesul primei mari diviziuni sociale a muncii l-a arătat Fr. Engels. 
Din materialul osteologic se degajă observaţia că, în momentul cînd creşterea 
vitelor ia un deosebit avînt, determinînd accentuarea procesului trecerii de la 
matriarhat la patriarhat, caracterul agricol al culturilor locale neo-eneolitice 
începe să slăbească în favoarea aspectului determinat de creşterea vitelor. Odată 
cu aceasta se schimbau şi vechile raporturi sociale dintre bărbat şi femee. 

Torsul, împletitul şi ţesutul s-au dezvoltat mereu în decursul evoluţiei culturii 
Sălcuţa. în perioada tîrzie (C) şi de sfîrşit (D) apar noi forme de greutăţi de 
lut de la războiul de ţesut şi altele în legătură cu răsucirea firelor toarse. Dez
voltarea creşterii vitelor aducea după sine şi dezvoltarea ţesutului. 

În decursul celor patru faze ale dezvoltării lor, comunităţile cu cultură 
Sălcuţa şi-au îmbogăţit mereu cultura lor materială, al cărei mers progresiv se 
oglindeşte în monumentele arheologice descoperite. Creşterea numărului membrilor 
colectivităţilor sălcuţene, aşa cum o documentează, de pildă, îngrămădirea 
locuinţelor de pe Piscul Cornişorului, a fost un alt factor care a influenţat în 
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mod favorabil dezvoltarea comunităţilor tribale. Cert este ca m răstimpull cul
turii Sălcuţa, populaţia a crescut şi că ea s-a răspîndit pretutindeni în Olttemia, 
reuşind să-şi amplifice şi relaţiile de schimb şi de altă natură, nu numai cu trilbu
rile de la răsărit de Olt, dar şi cu cele de la sudul Dunării Şi de la ve:st de 
Carpaţi, iar apoi cu cele din stepele nord-pontice. 

· în ceea ce priveşte organizarea socială, se poate spune că triburile săk1uţ1enc 
se găseau în matriarhat, şi anume, în perioada sa dezvoltată. Caracterul agriicol 
al unei economii bazate pe «grădinăritul» cu săpăliga, cit şi viaţa sederntau ă, 
legată secole în şir de aceeaşi aşezare au fost totdeauna factori care au crreat 
condiţiile cele mai prielnice dezvoltării matriarhatului 1. în această pri'Wirnţă, 
săpăturile din 1949-1951 de la Verbicioara şi Sălcuţa au fost concludente. D:acă 
în perioada mai veche mai dăinuiau unele forme ale organizării matriarhiale 
timpurii, începînd cu perioada mijlocie forma de căsătorie-pereche do1m:ina 
(vezi locuinţele mici de pe Piscul Cornişorului), rolul social şi economic al ftenneii 
a crescut datorită dezvoltării cultivării plantelor, iar organizarea tribală s-a 
consolidat. Pe baza datelor etnografice 2, se poate spune că şi triburile sălclLlţtene 
au trecut în această vreme a matriarhatului tîrziu de la exogamia duală la e:xo
gamia gentilică. Poate că unele diferenţieri sezisabile în ceramica Sălcuţai <din 
fazele B şi C, care nu sînt încă studiate, ar putea să stea în legătură cu acest 
fapt. Prezenţa unei organizări tribale mai strînse se poate vedea nu numai în 
gruparea locuinţelor, fenomen ce contrastează cu risipirea celor din neohti1cul 
vechi - dar şi în sistemul de apărare a aşezării comune, în perioada mijHo<eie, 
compus fie numai din şanţuri, fie combinat din şanţuri şi valuri d~ pămînt. (Qr, 
răspîndirea unui atare sistem, care presupune existenţa unei discipline ş;i a 
unei reglementări sociale potrivit intereselor întregii comunităţi, coresp1un:de 
unui stadiu mai înaintat al organizării tribale, unei cimentări mai putemic<e a 
ginţilor în cadrul tribului, cerut şi de luptele intertribale, care se intensif.c ă cu 
cît ne apropiem de începutul epocii bronzului. 

în cursul istoriei triburilor purtătoare ale culturii Sălcuţa din Oltenia, 
ginta matriarhală trăieşte ultimele vremuri ale sale. Transformarea ei are lmc în 
perioada de sfîrşit a acestei culturi, în cadrul general al schimbărilor petr.ecute 
în-perioada de trecere de la neolitic la bronz şi respectiv odată cu prima rr:<re 
diviziune socială a muncii. Aceste evenimente se petreceau înainte de sfî11şiitul 
secolului al XVIII-lea î.e.n. şi ele aveau loc concomitent sau poate cu f.orurte 
mici diferenţe de timp şi de ritm, în toate celelalte complexe (Gumelniţ a D, 
Cucuteni D, Gorodsk-Usatovo, faza sincronică din Transilvania). 

1n vremea aceasta pătrund pe teritoriul Olteniei grupări de păstori norr azi 
veniţi dinspre stepele nord-pontice. Aceasta a fost una din migraţiile primiti\e 
care a avut urmări importante asupra triburilor băştinaşe. In perioada pătrur:dterii 
triburilor de păstori nomazi, procesul de fărîmiţare, împrăştiere şi încruci~:are 
dintre triburi s-a accentuat. Păstorii se deplasau mai uşor şi acest fapt act:iva 
influenţa reciprocă dintre triburi, contribuind Ia îmbogăţirea culturii lor mate1i ale 
şi a limbii tribale. în afară de prezenţa înmormîntărilor cu ocru roşu în Ol temia 
şi din alte părţi ale ţării noastre, care sînt atribuite în mod cert populaţiei de 
păstori pătrunşi aici din stepele nord-pontice, în săpăturile din ultimii ani s-au 
descoperit în Moldova aşezări cu cultură Usatovo legată de aceste triburi. Elf:rrt:mte 
ale unei atari culturi s-au găsit şi la Cernavoda, iar în aspectul cultural al fa zei 

~ M. O Kosvcn, O perjodizatii.pervobîlnoi istorii,.ini< Sovetskaia Etnografiia», 1952, nr .. 37. 
" Ibidem. 
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Sălcuţa D din Oltenia, elementele de caracter răsăritean sînt foarte puternice. 
Unele dintre ele apăruseră încă din etapa Sălcuţa C. O dovadă foarte intere
santă a raporturilor dintre triburile băştinaşe şi cele nord-pontice o constituie 
şi binecunoscutul «-sceptru» de piatră dură descoperit în aşezarea de pe Piscul 
Cornişorului în 1920, care a atras în chip deosebit atenţia arheologilor romîni 
şi străini, ca şi exemplarele similare de la Fedeleşeni şi Casimcea. După părerea 
actuală generală, se ştie că aceste « sceptre» zoomorfe reprezintă capul unui 
cal şi că ele erau înmănuşate, fie într-o coadă de sceptru, ca semn distir.ctiv 
al unui şef de gintă sau trib, fie la minerul unui obiect, care avea, fără îndoială, 
o destinaţie importantă în viaţa aglomerărilor tribale de atunci. Obiectul despre 
care este vorba a fost găsit la adîncimea de 0,40 m. Săpăturile din anul 1951 au 
precizat că pînă la adîncimea de 0,50-0,75 m întîlnim un strat de cultură 
corespunzătoare etapei de sfîrşit a culturii Sălcuţa (Sălcuţa D). Prin aceasta 
s-a adus o contribuţie importantă la problema datării relative a « sceptrului» 
de Ia Sălcuţa, cit şi a întregii serii de obiecte similare. 

Arheologul sovietic A. A. Iessen a publicat în 1952 un interesant studiu 
asupra problemei relaţiilor Caucazului de nord cu regiunile dinspre vest 1• în 
acest studiu se reia discuţia asupra figurinelor de la Sălcuţa şi Fedeleşeni, pe 
baza piesei asemănătoare găsită în 192~ la Terekli Mekteb în stepa Karanogai, 
în regiunea Grosnensk a Caucazului de nord. Piesa este publicată acum pentru 
prima dată şi ea aruncă o lumină nouă asupra originii exemplarelor de la noi, 
constituind o documentare arheologică preţioasă şi unică pînă în prezent pentru 
dovedirea unor relaţii directe dintre populaţia stepelor şi triburile străvechi 
de pe teritoriul R.P.R., care se manifestă şi în domeniul fenomenelor supra
structurale, figurinele acestea fiind elemente de artă corespunzătoare nivelului 
dezvoltării social-economice a populaţiei celor două regiuni, din epoca respectivă, 
după cum subliniază şi A. A. Iessen. Arheologul sovietic a datat figurina de Ia 
Terekli Mekteb - care este o descoperire izolată - pe baza celor de la Săl
cuţa şi Fedeleşeni şi a complexelor cărora se ştia că aparţin, între anii 2600-
1400 î.e.n. Determinarea stratigrafică de la Sălcuţa şi definirea ultimei faze a 
culturii Sălcuţa, căreia i se poate atribui figurina din aşezarea de pe Piscul 
Cornişorului, ne îndreptăţeşte să restrîngem datarea la prim'ele trei secole ale 
mileniului al Ii-lea î.e.n., poate chiar în secolul al XVllJ-lea î.e.n. Cit priveşte 
figurina de la Fedeleşeni, sînt în prezent unele îndoieli asupra atribuirii ei mediu
lui Cucuteni A. Arheologul care a săpat la Fedeleşeni Jon Nestor) nu 
exclude posibilitatea de a asocia figurina cu elementele Usatovo descoperite în 
aşezarea de acolo. Exemplarul de la Casimcea se leagă mai clar de cultura 
mormintelor cu ocru, obiectele inventarului - ele înşile - purtînd urme de 
ocru roşu. Împreună cu « sceptrul» de acolo s-au găsit vîrfuri triunghiulare 
de suliţe din silex, similare celor din stratul Sălcuţa D şi celor tîrzii gumel
niţene. 

Ţinînd seama de aceste observaţii, se poate conchide că figurinele « sceptre» 
de la Sălcuţa, Casimcea şi Fedeleşeni fac parte din inventarul complexelor cultu
ral-istorice Sălcuţa D - Gumelniţa D - Cucuteni D (Usatovo-Gorodsk) ale 
neoliticului nostru tîrziu şi sînt contemporane cu exemplarul de la Terekli Mek
teb, care provine probabil din morminte ale populaţiei de păstori nomazi. Ele 
stau în legătură nu numai cu raporturile culturale amintite, dar şi cu momentul 

1 A. A. Iessen, K voprosu o drevnih sveazeah ~evernogo Kavkaza s zapadom, în • Kratkie 
Soobşceniia •, 1952, XLVI, p. 48-53; vezi discuţia mai amplă în cuprinsul acestei reviste. 
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istoric al pătrunderii grupurilor de păstori nomazi pe teiitoriul triburilor !focale 
şi cu procesul de amestec şi încrucişare dintre ele. 

Odat:ă cu pătrunderea triburilor de păstori a însemnat că pe teritoriul ttribu
rilor cu cultură Sălcuţa - ca şi în Muntenia, Dobrogea şi Moldova - au încceput 
să locuiască grupări de populaţii care nu mai aveau nici un raport de înrrudire 
de sînge cu vechile ginţi locale, ceea ce reprezintă, în dezvoltarea istorică rnene
rală, un element de progres. Au apărut acum noi forme de relaţii care făăceau 
o serioasă spărtură în orînduirea comunei primitive. Populaţia nou Vfenită 
a reuşit - cel puţin pe alocuri, dacă nu pretutindeni - să creeze foarte probbabil 
raporturi de stăpînire şi supunere caracteristice robiei patriarhale timţpurii. 
Unele morminte în movile (vezi, de pildă, mormîntul de Ia Pleniţa, 1950)) par 
a indica un atare fenomen. Se ştie că în asemenea morminte se găsesc întmor
mîntări duble, de b'ărbat şi femeie, care reflectă lupta relaţiilor noi cu veechile 
relaţii matriarhale. 

Este de presupus că, încă din această epocă imediat premergătoare bronzrnlui, 
să se fi pus premisele grupării populaţiei, nu numai după gradul de înruadire, 
ci şi după principiul teritoriului - al teritorialităţii - de care trebuie să ţiinern 
seama în apariţia şi dezvoltarea uniunilor de triburi din epocile ultericoare. 
Pătrunderea triburilor de păstori a contribuit la îmbogăţirea limbii tribale şi a 
cunoştinţelor tehnice. 

Fapt important este - şi săpăturile din Oltenia au arătat-o, e drept, pe 1plan 
mai restrîns din punct de vedere teritorial - că triburile de păstori au avu1t un 
rol activ în formarea noilor culturi ale epocii bronzului şi în ridicarea pe o tre:aptă 
superioară a întregului proces de dezvoltare a triburilor locale în primele seecole 
ale mileniului al Ii-lea î.e.n. Transformările adînci au loc pe fondul autoltiton. 
Azi se vede clar cum dezvoltarea mai departe a culturii Sălcuţa s-a făcut, nu prin 
distrugerea acesteia şi apariţia violentă a unei noi culturi adusă din afară <de o 
populaţie «nordică» (respectiv « nord-indogermanică »), aşa cum s-a susţţinut 
greşit de unii arheologi şi de noi înşine. Descoperirile recente din Oltenia şii din 
restul ţării noastre dovedesc netemeinicia unei atari păreri. în conţinutul cullturii 
Sălcuţa tîrzii este sezisată tocmai calea dezvoltării şi perfecţionă1 ii elementtelor 
principale ale acestei culturi şi prezenţa elementelor răsăritene active, care ·sub
liniază şi mai mult procesul de transformare a acestei culturi într-o mouă 
cultură. 

Potrivit cu schimbările petrecute în orînduirea economică a triburilor cu 1 cul
tură Sălcuţa în decursul celor patru perioade principale ale dezvoltării lor ]pro
gresive, au avut loc şi schimbări serioase în suprastructura acelor triburi. JDes
copeiirile arheologice ne-au arătat în mod concret că forţele de producţie : s-au 
dezvoltat mereu, că au apărut noi unelte de producţie, că s-au perfecţionat meîn
cetat cele vechi, că au fost aduse pe calea schimburilor intertribale alte urnelte 
mai bune (vezi topoarele-pene), că experienţa şi deprinderea oamenilor în mwncă 
s-au îmbunătăţit şi, ca urmare, productivitatea muncii a sporit mereu. Prin imter
mediul bazei, toate aceste schimbări ale forţelor de producţie s-au oglindit în for
mele suprastructurale. 

Membrii comunei primitive de pe Piscul Cornişorului - fiindcă alcolo 
exista una dintre numeroasele comune primitive ale epocii neolitice - cit şii cei 
din aşezarea de la Verbicioara şi-au acumulat mereu cunoştinţe noi în dome:niul 
tehnicii, în lucrarea pămîntului, în creşterea vitelor, în vînătoare, pescuit, în ;arta 
.ţesutului, în prepararea .şi. păstrarea alimentelor„ în pregătirea· îmbrăcămrntiii şi· 

.....în folosirea obiectelor de podoabă, precum şi în artă. Pe baza analizelor teHrno-
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logice s-a văzut cum alegerea argilelor plastice şi procedeele de frămînlare şi ames
tec s-au îmbunătăţit. De la amestecul cu pleavă din etapa Sălcuţa A, unde acest 
procedeu se întîlnea ca o rămăşiţă a tehnicii ceramicii din prima etapă a neoli
ticului vechi din ţara noastră, s-a trecut la amestecul cu nisip fin, folosit ca degre
sant în mod conştient. în etapa tîrzie şi cea de sfîrşit, vom găsi în amestecul pastei 
scoici sfărîmate şi micaşist, care au acelaşi rol. 1n legătură cu perfecţionarea meto
delor folosite la vînătoare, oamenii au născocit, într-o etapă mai tîrzie a culturii 

. Sălcuţa, acea ingenioasă capcană, a cărei persistenţă ajunge pînă în zilele noastre 
în regiunea unde s-au făcut săpăturile şi care poartă numele de « tivig », dat de 
localnici. Tehnica şlefuirii şi perforării uneltelor de muncă şi a armelor de 
piatră a cunoscut un progres fără întreruperi. Expertiza făcută de către colectivul 
de antropologie al Academiei R.P.R. asupra unui fragment de mandibulă descoperit 
în stratul de cultură Sălcuţa de pe Piscul Cornişorului dovedeşte că oamenii din 
etapa mijlocie a acestei culturi ajunseseră de asemenea la un nivel înaintat în dome
niul cunoştinţelor legate de prepararea alimentelor. Majoritatea acestora erau 
fierte, omul mîncînd puţine crudităti. Se ştie că fierberea alimentelor - ca şi 
frigerea unora dintre ele pe jar - a uşurat considerabil extragerea substanţelor 
nutritive şi dezvoltarea creierului omenesc. 

Comunităţile tribale sălcuţene aveau anumite reprezentări religioase, care 
au evoluat în decursul celor patru perioade. Săpăturile de la Verbicioara şi de la 
Sălcuţa au adus date referitoare şi la această problemă. În stratul I de la Verbici
oara şi în stratul aparţinînd perioadei timpurii a culturii Sălcuţa de pe Piscul 
Cornişorului, s-au găsit gropi în care fusese aşezat cu grijă cîte un craniu de taur. 
Descoperirea aceasta confirmă existenţa unor practici magice în legătură cu creş
terea animalelor domestice. Evident că şi alte forme de producţie erau însotite de 
atari practici. Îndeosebi triburile de crescători de vite şi cultivatori r(curgeau la 
vrăjitorie ca mijloc de provocare, pe această cale, a acţiunii favorabile a forţelor 
naturii, cu scopul de a obţine astfel înmulţirea animalelor şi a unei recolte mai 
bune. Magia fecundităţii şi a fertilităţii făcea parte încă din religie. Se atribuiau 
animalelor şi plantelor puteri mai mari decît omului. Din cauza nivelului redus 
al forţelor de producţie şi al cunoştinţelor, religia domina atunci minţile oamenilor, 
ea fiind un reflex fantastic al relaţiilor social-economice şi al nivelului scăzut al 
cunoştinţelor din acea vreme. 

Aşezarea unui idol feminin alături de un depozit de greutăţi de lut de la răz
boiul de ţesut, găsit într-o locuinţă din perioada tîrzie de la Sălcuţa, presupune 
asocierea unei divinităţi protectoare în unele ramuri de producţie, cum era în cazul 
de faţă ţesutul primitiv. 

Frecvenţa figurinelor feminine de lut şi de os în pe1 ioada timpurie şi mijlo
cie a culturii Sălcuţa oglindeşte orînduirea matriarhală, care nu se destrămase 
încă, pe cînd aparitia relativ mai tîrzie a figurinelor de bărbaţi trebuie pusă în 
legătură cu importanţa crescîndă a bărbatului şi dispariţia treptată a raporturilor 
matriarhale, pe măsură ce se forma şi se consolida oiînduirea patriarhală. 

Figurinele primitive de la Sălcuţa - ca şi cele din culturile celelalte ale neo
liticului de la noi - cu tot aspectul lor în general rudimentar, oferă totuşi un mode
laj şi o gradare a volumelor, care le imprimă un caracter de opere de artă, 
în afară de acela de obiecte de cult. Prin natura sa de ordin suprastructural, arta 
primitivă a jucat şi ea un rol important în societatea primitivă, ea exercitînd o 
influenţă activă asupra bazei din acea vreme, ajutînd la consolidarea elementelor 
noi şi la dispariţia celor vechi. Lupta dintre matriarhat şi pati iar hat se reflectă, 
de pildă, în plastica vremii. 
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Figuri nr le an trop Jmorfe şi zoomorfe de lut, de os şi de rocă dură(« sceptruil») 
au unele trăsături realiste destul de puternice, deşi, în mmtalitatea omului de 
atunci, ele trebuiau să aibă şi un caracter supranatural, care explică de altfel t<en
dinţa spre schematizare şi convenţionalism. Arta aceasta primitivă corespurnde 
unui anumit sistem de relaţii economice. în ea se întruchipează de asemeneru. şi 
concepţiile estetice, religioase şi morale ale societăţii primitive, care se oglind1esc 
în reprezentările plastice amintite, sub formă de imagini artistice şi nu sub fornnă 
de noţiuni abstracte. În aceste figurine trebuie să vedem de fapt rezultatul acti
vităţii gîndirii omului în imagini, care a apărut pe o anumită treaptă de dezvolta.re. 

Cît priveşte conţinutul ideologic exprimat în această plastică primitivă, el 
nu a rămas acelaşi în cursul dezvoltării culturii Sălcuţa, ci s-a schimbat în func:ţie 
de transformările petrecute în însuşi modul de producţie al lungii epoci reprezen
tată de istoria triburilor creatoare ale acestei culturi. 

Săpăturile din Oltenia ne-au dat astfel posibilitatea de a stabili, pe baiza 
observaţiilor stratigrafice, tipologice, a studiului dezvoltării forţelor de producţ;ie, 
a fenomenelor bazei şi suprastructurii, o periodizare care, deşi va trebui comp•le
tată şi verifi}:ată prin noi cercetări în regiune, indică totuşi principalele etape în 
dezvoltarea celei mai însemnate culturi tribale ale neoliticului Olteniei. 

* 
La capătul acestei periodizări se aftă o etapă finală, care, prin conţinutul s;ău 

caracteristic, a pus în mod documentat problema dezvoltării genetice a cultwrii 
Coţofeni din Oltenia, pe baza fondului neolitic local, precum şi problema prezenttei 
şi rolului elementelor răsăritene în formarea <miturilor bronzului. Dacă în priviruţa 
primei probleme, săpăturile din 1949-1951 au putut aduce desigur unele datte 
importante, totuşi documentarea noastră suferă încă de lipsuri, atîta vreme «:ît 
nu se vor face săpături într-o aşezare de tip Coţofeni, pentru definirea clară a 
conţinutului acestei culturi şi a întregului proces de formare a unei atari sinteze. 
Problema culturii Coţofeni este una din problemele principale ale istoriei orîndu
irii primitive de pe teritoriul ţării noastre, întrucît ca se referă la o importarută 
perioadă de tranziţie, care este încă insuficient cunoscută. Tot în cadrul acesttei 
perioade trebuie privită şi problema raporturilor dintre triburile cu cultură Coţo
feni - considerată ca o cultură de la începutul epocii bronzului de la noi - şi 
populaţia cu înmormîntări cu ocru roşu. Săpăturile de la Pleniţa şi de la Rast au 
îngăduit formularea a două ipoteze, una susţinînd o dezvoltare sincronică a cul
turii Coţofeni cu grupul mormintelor cu ocru şi o alta susţinînd o dăinuire a acestui 
grup şi ulterior. Fapt este că inventarul mormintelor de la Ve1biţa dovedeş:te 
prezenţa în perioada timpurie a bronzului a unei ceramici care se sprijină pe grup.ul 
mormintelor cu ocru din perioada precedentă, oferind de asemenea legături corm
plexe cu cultura Glina III şi seria culturilor bronzului timpuriu de la noi. 

Că trecerea de la neolitic la bronz s-a făcut în provincia din dreapta Oltului -
de altfel ca şi în restul teritoriului patriei noastre - fără întreruperi, pe baza legi
lor interne ale dezvoltării autohtone a triburilor indigene, ne-o arată, în afară de 
cultura etapei Sălcuţa D şi cultura Coţofeni, despre care a fost vorba mai sus 
- prezenţa unor elemente mai vechi de cultură materială, de data aceasta profurud 
transformate, în complexurile epocii bronzului. Astfel, în formele ceramice alle 
culturii Verbicioara III - numită după stratul III din aşezarea cu acelaşi nume, 
unde s-au făcut săpături în 1949-1951 - întîlnim un viguros fond sălcuţean, 
alături de moştenirea culturii Coţofeni şi în general a culturilor de la începutul· 
bronzului timpuriu din Ol~enia şi din ţinuturile mai mult sau mai puţin învecinate. 
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Cînd se va studia întreg materialul scos din săpături, se va putea vedea multila
teralitatea legăturilor intertribale din perioada culturii Verbicioara HI şi speci
ficul acesteia în cadrul larg al culturilor tribale locale din epoca bronzului, precum 
şi raporturile sale cu alte aglomerări tribale înrudite sau nu. În prezent nu cunoaş
tem încă răspîndirea culturii Verbicioara III în Oltenia, dar aşezările descoperite 
pînă acum arată o locuire intensă a unor comunităti, a căror economie se baza 
în primul rînd pe creşterea vitelor şi apoi pe agricultura primitivă. Prezenţa unor 
« brăzdare» din corn de cerb ar indica folosirea în această vreme a unei forme 
primitive de plug. întreg conţinutul culturii din stratul III de la Verbicioara şi 
din aşezările similare, cit şi recurgerea la un sistem de apărare cu şanturi ce încon
joară aşezarea respectivă pe laturile cele mai expuse, dovedesc o organizare socială 
strînsă, întemeiată pe ginta patriarhală. Descoperirea unor mari cantităti de 
vase - adesea de forme maj puţin frecvente - în anumite complexuri, poate 
sta în legătură cu procesul de diferenţiere de avere în sinul comunitătilor patriar
hale din perioada culturii Verbicioara III. 

Săpăturile au ridicat de asemenea problema periodiză1ii acestei culturi şi a 
raporturilor sale cu cultura Gîrla Mare (numită şi «cultura cîmpurilor de urne» 
din epoca bronzului), care are o largă răspîndire în sud-vestul Olteniei, cu aşezări 
şi cimitire întinse de la Porţile-de-Fier pînă spre valea Jiului. Deşi această ultimă 
cultură are o dezvoltare sincronică în parte cu Verbicioara III, totuşi ea se întinde 
într-o etapă mai tîrzie a dezvoltării sale în teritoriul ocupat pină atunci de gru
pările tribale cu cultură Verbicioara III, aşa cum o dovedesc descoperirile de la 
Verbicioara, Verbiţa, Orodel şi Sălcuta. Va trebui urmărită pe viitor problema 
dacă în fazele tîrzii ale culturii Gîrla Mare s-a ajuns la crearea unei comunităţi 
culturale mai întinse, care să fi constituit apoi o bază mai largă pentru trecerea 
spre prima epocă a fierului local. 

• 
Săpăturile din sectorul Balta Verde-Gogoşu, raionul Vînju-Mare, regiunea 

Craiova, efectuate în 1949 şi 1950, au ridicat problemCi însemnate privitoare la 
epoca bronzului şi mai ales la prima epocă a fierului.. Valorificînd şi rezultatele 
cercetărilor din 1932 şi 1934, care erau publicate doar parţial pînă acum, s-a 
putut constata că triburile locale au dezvoltat în valea Dunării, în epoca mijlocie 
şi tîrzie a bronzului, o cultură originală şi de un înalt nivel, în care dăinuiesc încă 
unele rămăşiţe ale orînduirii matriarhale, oglindite în figurinele feminine de lut 
frumos ornamentate. Prezenta unor atari rămăşiţe, în conţinutul culturii Gîrla 
Mare se explică prin faptul că aici agricultura primitivă forma ramura principală 
a producţiei, şi nu creşterea vitelor, deşi triburile purtătoare ale acestei culturi se 
găseau într-o organizare patriarhală. 

Documentarea noastră prezintă încă lacune în ceea ce priveşte originea 
culturii Gîrla Mare, dar este clar că la baza acesteia, ca şi a întregului complex 
de la marele cot al Dunării panonice pînă la Jiu se află elemente mai vechi. In 
cultura matei-ială Gîrla Mare se observă nu numai înrîuririle culturilor locale, 
dar şi acelea ale lumii miceniene care se găsea pe o treaptă superioară de dez
voltare. 

Un aport important al săpăturilor din valea Dunării constă în faptul că ele 
reprezintă, prin rezultatele obţinute, o verigă însemnată în documentarea noastră 
asupra procesului trecerii de la epoca bronzului la prima epocă a fierului. Stu9iul 
ceramicii a arătat, de pildă, că unele forme de vase ale culturii bronzului se trans
formă şi pătrund în epoca următoare. Dacă la aceasta adăugăm că şi la Verbi-

2.- c. 1422 
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cioara şi la Or odei au fost surprinse unele fire care leagă în chip organic cultura celor 
două epoci, iar aspectul cultural-istoric local denumit Vîrtop, dezvoltat în mod 
cert pe un fond indigen anterior, reprezintă o etapă deplin formată a Cllllturii 
primului fier - cu particularită\ile sale locale - avem jaloanele care dau orien
tarea procesului genetic autohton, în linii, evident generale, al trecerii de la !bronz 
la fier în provincia din dreapta Oltului. Urmărirta mai adîncă a acestui proces 
constituie o problemă de viitor. În atenţia cercetătorului va trebui să stea f<0ndul 
local creat de triburile cu cultură Verbicioara I11 şi Gîrla Mare. 

* 
O documentare mult mai bogată· ne-au pus-o la îndemînă descoperirihe din 

aşezărik, necropolele şi mormintele izolate de la Balta Verde şi Gogoşu, întrucît 
de data aceasta au fost sezisate mai clar căile dezvoltării grupurilor de populaţie 
locală din regiunea amintită în perioada de sfîrşit a primei epoci a fierului şi în 
aceea de început a celei de a doua epoci a fierului. Cele mai numeroase monumente 
au apărut în morminte. Deşi în conţinutul acestora găsim, în gem ral, reprezentări 
sociale şi economice depăşite de transformările petrecute în modul de producţie 
al comunităţilor de acolo, totuşi inventarul mormintelor ne-a uşurat înţele·gerea 
caracterului formatiunii social-economice din epoca respectivă. 

ProHemele ridicate de aceste cercetări sînt multiple. Ele se referă la o epocă 
pentru care aveam pînă acum destul de puţine date. Descoperirile din trecult, aşa 
de sporadice şi întîmplătoare, ca cele de la Gruia., care făcuseră pe Vasile Pîrvan 
să atribuie elementele de cultură materială găsite acolo unor «enclave» ilirice, 
puteau da naştere la interpretări felurite. Problema arzătoare ce se punea încă 
din 1949 în faţa colectivului care săpa la Balta Verde şi Gogoşu, era acet>a de a 
descoperi, în dosul culturii materiale scoase din săpături, acele triburi care au creat 
o atare cultură. Tezei pătrunderii dinafa1'ă i s-a opus de la început teza dezvoltă. ii 
autohtone. 

Monumentele arheologice descoperite în cele două necropole de la Balta 
Verde şi Gogoşu dove;:sc că aceste necropole·- cu un conţinut atît de «iliric» 
la prima vedere - aparţin de fapt aceleiaşi populaţii autohtone, care îşi dezvolta 
în aşezările din vecinătl~e cultura sa materială proprie, pe baze vechi. Sn:udiul 
formelor vaselor de lut, al a1melor şi podoabelor arată că nu este nici o întrerupere 
în dezvoltarea locală în tot cursul primei epoci a fierului şi nici în perioada de 
trecere spre a doua epccă a fierului, cînd procesul transformării culturii primei 
epoci a fierului într-o cultură traco-getică se adîncea. În cele aproximativ trd secd: 
(de la jumătatea secolului al VII-iea pînă către jumătatea secolului al IV-iea 'i.e.n„ 
în care răstimp se datează cele două necropole), populaţia din colţul de sud-vest 
al Olteniei cunoaşte o continuă dezvol1 are a culturii sale şi o amplificare crescînc;l 
a relaţiilor sale culturale şi de schimb cu alte triburi, care se intensifică în condi
ţiile descompunerii comunităţii priffitive, în care trăiau în acea vreme grupurile 
de populaţie din ţinuturile amintite şi din restul teritoriului ţării noastrt>. 

în lumina noilor cercetări, teza dezvoltării locale a triburilor din Olten:ia c<:
pătă o confirmare deplină. Cultura tribală din această provincie aparţine unc i 
comunităţi cultural-istorice mai mari. Descoperirile de la Ostrovul Mare, Gruia, 
Basarabi, Gura Padinei, Teleşti şi Drăgoeşti (acestea tocmai în vecinătatea mun
ţilor Gorjului), cele de la Verbicioara, Verbiţa, Orodel, Gubaucea şi din alte părţi 
ale Olteniei constituie tot atîtea indicii ale unei atari comunităţi în întreaga Oltenie 
pe.Ja.jumătatea mileniului I î.e.n„ care avea .legături strînse cu .grupurile din Tran- . 
silvania, Muntenia şi Moldova. 
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Ţinînd seama de dezvoltarea locală a acestui grup, de analogiile culturii ma
teriale, de răspîndirea ei teritorială, de condiţiile istorice de dezvoltare şi de faptul 
că intensificarea relatiilor intcrtdbale ducea în mod inevitabil la o nivelare de carac
ter cultural chiar între triburi vorbind limbi deosebite, putem trage concluzia c'ă 
purtătorii culturii complexului de ia Balta Verde şi Gogoşu pot fi socotiti ca făcîntl 
parte din masa triburilor tracice. Asemănările elementelor de cultură pe terito
riul actual al R:.P. Bulgaria, locuit în epoca aceea de către triburile tracildr 
sud-dunăreni cit şi confruntarea unor izvoare scrise ale autorilor antici cu 
datele arheologice, duc la aceeaşi concluzie. 

Prezenta numeroaselor obiecte cu aspect«iliric» se explică în sensul că membrii 
gru'pului tribal de la Balta Verde şi Gogoşu au adus, pe calea schimburilo~ inter
tribale a1 me şi podoabe de fier şi bronz din terito1iile locuite de triburile ihric~. 
din nord-vestul Balcanilor, unde se găsea atunci unul din importantele centte 
metalurgice din Europa, în care se lucrau arme din noul metal şi felurite podoabe 
de bronz. Este un fapt constatat· că triburile. din Transilvania şi din riord-estun 
R.P. Ungare, care în epoca bronzului desfăşuraseră o intensă producţie de arme 
şi podoabe, îşi pierd intîietatea în aceste părţi ale Europei, odată cu răspîndi-

. 1rea fierului care a prov.ocat o ~dîncă schimbare în cîmpul forte lor de producţie 
·şi în raporturile dintre triburi. Abia în a doua epocă a fierului se va ·putea vorbi 
din nou de centrde metalurgice din Transilvania şi de însemnătatea lor îri procesul 
de gtllpare ·unional-tribală şi teritorial-statală a geto-dacilor. Pîriă atur..ci a1 rr:ele 

'vin' •dinspre teritoriile ilirice nord-vest talcanicr. Comba"thitatea triburilor: în 
"războaiele de îmbogătire şi jaf, cît şi gruparea lor în uni urii din ce iri :ce mai ·mari 
s-au accentuat pe măsură ce se dezvoltau fortele de produeţie ~i se răspîndeau. 
„într~un ritil}. şi într-o ca~ 1 iţ~te nec~nosc~te _pînă atunci, no~le ar~me de fier, mai 
uşor de procurat Şi mal 1eftme dec1t cele «le bronz. Este ştiut ca armde 'de fi~r 
se· găsesc într-un· număr exceptional de mare faţă de uneltele de fier şi Că noul 

"tnetal a fost folosit în primul rînd pentru nev.oile cerute de ducerea războiulUi 
intertribal! Că « războiul şi organizarea în vederea războiului au devenit acufu 
'funcţiuni regulate aJ·e vieţii 'poporului» - cum subliniază Fr. Engels 1 - lie~o 
arată nu 'r1umai marea cantitate de arme şi numeroasele morminte ale ·tup.tă
torilor îngropaţi fa Balta Verde şi Gogoşu, dar şi procentul ridicat al bărbaţifor 
căzuţi în luptă în floarea vîrstei, între 20-29 de ani, după cum reiese din 
statistica provizorie a colectivului de antropclogie al Acadcrr.iei R.P.R. _ _ 

. Ca urmare a dezvoltării forţ~lor de producţie a avut loc formarea . î"n 
interiorul comunităţilor tribale a unei grupe de militari, care se separau treptat 
de restul populaţifi. În rrom intele tumulare de la Balta Verde - care sînt mât 
vechi decît cele de la Gogoşu - ·această separare nu se efectuase definitiv. În 
acelea~i mmile erau înmomîntate şi persoane ci,ile (fem< i '.i copii), pe cîrid 
în necropofa de la Gogoşu există movile funerare numai pentru militari, tn 
care erau depuse corpurile celor căzuţi în lupte· şi armde lor. De data aceasta 
fiecare movilă acoperea un singur mormînt. Uneori se ridicau şi movile în 
cinstea celor căzuţi departe de teritoriul tribal. Militarii se bucurau de un 
respect srecial din partea comunităţilor. Din rîndul aristocraţiei miliţare se 
alegeau ş< f.i militari şi apoi cei politici şi reprezer.tanţi ai religiei. Orupulţopulaţiei 
de la Balta Verde şi Gogoşu ~e găsea în cadrul demccraţid rri i1are. Dintr-o 
informaţie transmisă de Herodot în ·Jr gătură cu triburile. tracilor suq-dunăreni, 

1 Fr. Engel', Originea farr,iliei, a proprietă\ii private -şi a statului. Ed. P. M.R_:·; '1950, 
p. 173. t • -- ·-

~· 
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care poate fi aplicată şi la triburile înrudite de la nordul Dunării şi în ca;r-e se 
oglindesc unele din trăsăturile democraţiei militare, reiese că militarii se 
ocupau numai cu războiul.« Este o mare cinste a nu face nimic şi este o ocam ă ca 
cineva să lucreze pămîntul. Este o mare cinste - spune mai departe Herod ot -
ca cineva să. trăiască din război şi prăzi» 1• · 

In cele două localităţi din valea Dunării - ca de altfel şi pe Ostrovul Mare 
din vecinătate - ne găsim în faţa unui grup bine organizat din punct de vedere 
militar, care este aşezat la unul dintre vadurile importante ale fluviului.. întă
rirea acestei organizări militare se petrecea cam în aceeaşi vreme cînd în masa 
tiiburilor tracice din Balcani şi în aceea a ilirilor dinspre sud-vest aveau l()IC feno
mene similare, dar şi în vremea cînd sciţii pătrundeau pe teritoriul ţării noas
tre şi reuşeau - cel puţin în Transilvania, dacă nu şi în alte părţi - să devină 
o pătură dominantă, prin răsturnarea păturii conducătoare băştinaşe. Docu
mentarea arheologică actuală nu confirmă prezenţa sciţilor în Oltenia. Aceasta 
înseamnă că sciţii nu au putut. pătrunde în provincia dintre Dunăre, Carpaţi 
şi Olt tocmai fiindcă aici s-au izbit de rezistenţa triburilor locale, mai bine 
organizate decît în restul teritoriului R.P.R., şi care posedau arme de ner tot 
atît de redutabile ca cele scitice. în afară de aceasta, ttiburile din sud-vestul 
Olteniei aveau o organizare social-economică la un nivel de dezvoltare care 
nu era prea departe de acela al sciţilor. Se adaugă iarăşi vecinătatea cu triburile 
ilirice şi sud-tracice, care au influenţat în mod favorabil dezvoltarea triburilor 
băştinaşe. Pătrunderea sciţilor a fost un factor care a contribuit la grăbirea 
strîngerii triburilor băştinaşe din Oltenia în uniuni mai bine închegate_ 

• 
Descoperirile arheologice din Oltenia făcute în anii 1949 -1951 au dus de 

asemenea şi la începutul unei conturări mai clare a procesului organic şi autohton 
al formării culturii traco-geto-dace. Prezenţa în aceeaşi necropolă de la CJogoşu 
a unor elemente culturale din a doua epocă a fierului alături de cultura din 
ultima etapă a primei epoci a fierului nu poate fi considerată ca un simplu 
amestec, mecanic, între două culturi, ci ea face dovada unei legături organice, 
genetice, succesive a două etape de dezvoltare cultural-istorică a aceleiaşi populaţii, 
care păşeşte în noua epocă potrivit legilor sale interne de dezvoltare. Prin 
studiul monumentelor arheologice descoperite pînă acum în Oltenia - ca şi în 
alte părţi alte teritoriului R.P.R. - a fost sezisat procesul transformării culturii 
tracice din ultima etapă a primei epoci a fierului într-o cultură nouă., get~ 
dacă. Acest proces autohton se desfăşoară sub înrîuriri diverse, de intensităţi 
diferite, dar totdeauna integrate fondului local. În ştiinţa arheologică romî
nească de azi începe să se vadă din ce în ce mai limpede procesul formării 
comunităţii culturale a geto-dacilor şi acela al întăririi treptate a bazei lor 
economice, pînă la întreruperea violentă a acestei dezvoltări normale, prin cuce
rirea romană. 

Descoperirea unor slabe urme arheologice de caracter celto-scordisc dove
deşte că şi în provincia din dreapta Oltului, celţii nu au jucat un rol prea 
însemnat. 

* 
După lichidarea stăpînirii romane, în anul 271, s-au schimbat şi condi-

ţiile istorice de dezvoltare a populatiei din Oltenia. Materialele arheologice 

1 Herodot, V, 6. 
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descoperite la Verbiţa reprezintă o nouă etapă în dezvoltarea cultural-istorică 
a p:)pulaţiei din această provincie. Se vede clar cum s-a schimbat specificul 
însuşi al culturii, pe care o datăm pînă acum în mod vag «în secolul al IV-iea». 
Elementele transformate ale vechiului fond geto-dac, care au ieşit din nou la 
suprafaţă după sff.rîmarea strînsoarei orînduirii sclavagiste romane, se regru
pează începînd din ultimele trei decenii ale secolului al III-iea, şi procesul 
continuă în secolul al IV-iea şi poate în primele decenii ale secolului u1mător. 
Cultura daco-romană pierde treptat, treptat, coloritul provincial roman. Apar 
acum elemente noi, mai potrivite cu modul de viaţă agricol, care va deveni o 
trăsătură principală a economiei. Se răspîndesc vase mari pentru păstrarea cerea
lelor, care mai apoi se vor depune în gropi special săpate în pămînt, precum şi 
străchini şi ulcioare cu toartă. Se descoperă seceri şi brăzdare de fier, ca exem
plarul găsit într-o groapă la Verbiţa, care datează dintr-o vreme ulterioară seco
lului al V-lea. Vîrfurile conducătoare ale populaţiei locale îşi procură obiecte 
de podoabă de factură provincială romană şi germanică. Ritul inhumaţiei se 
generalizează. Apar monete romane, care sînt o dovadă a relaţiilor comerciale 
cu populaţia de la sudul Dunării, de sub stăpînirea romană. 

Săpăturile din aşezarea daco-romană de la Verbiţa şi descoperirile sporadice 
de la Almăj au oferit o documentare, pe baza căreia se poate formula concluzia 
că avem aici o grupă regională, care face parte din comunitatea etno-culturală 
ce s-a format în condiţiile de după eliberarea Daciei şi ale descompunerii 
definitive a orînduirii gentilice din teritoriile necucerite de romani, precum şi în 
condiţiile unor influenţe variate, determin~te de triburile în migraţie. Prezenţa 
elementelor slave timpurii, din cauza lipsei unei documentări concrete şi a 
unor studii extinse Ia teritorii mai vaste, constituie o problemă ce va trebui 
urmărită pe viitor şi în Oltenia. 

Cultura locală din secolele III-V este într-o continuă transformare. Ea 
poate fi considerată ca o cultură de bază, pe care, datorită unui însemnat aport 
slav, va lua naştere cultura timpurie romînească, premergătoare încheierii 
procesului de cristalizare a relaţiilor feudale şi de etnogeneză a poporului romîn, 
cînd începe să se definească şi să se dezvolte o cultură veche romînească, 
feudală. 

BOOPOCbl APXEOJIOrl1YECnJ1X PACKOOOK n OJITEHl111 
(1949-1951) 

(1-\PATIWE CO)J,EPiHAIIlfE) 

Pac1rnmrn B 0J1Temm, npm:aBe,f{eH11h1e Mem,f{y 1949-1951 rr., no,f{HH.TJH 
pH,f{ BonpocoB, OTHOCHU(HXCR H o6ll(l1.M BonpocaM ;:ţpeBHeif HcTopu11 PyMhTH
cHoi:t Hapo,f{noi:t Pecny6mrnn. TaH 11anp1rnep, B cBHou c 11a11a.noM Heom:1-
Tttti:ec1<HX 1<y.nhTYP na Tepp1:1TopH1:1 PHP, ap:xeo.nori.ti:ecHHe 11a6.n10,f{eH1:1H B 
npoB1rn1mH, Haxo,f{Hll(eifcH Ha npaBoM no6epnhH O;r.Ta, np1:1Bem1 H BhlllB
.neH1110 1<y.nhTypttoro f\OMn.neHca Bepfo:Y:oapa I, BH.nro•rnromero H Ky.nh
Typ110-1:1cTop1PieCHHif acneKT K.neaHoB (xo.nM <Dnepa), r,f{e r.naBHhlM BaHHTl:leM 
HRJlH.nach OXOTa. ,rt;oKyMeHTaQllff MOIQHOrO MeBOJlIITll'ICCHOrO 1:1 MHHpO.nHTH
'ICCI:WrO «fiotta B Ky.nhTypax ,f{peBHero aTana Heo.n11Ta PHP ,f{aeT BOBMOIBHOCTh 
npe;mo.naraTh Ham1ti:He JY1eao.n11T1P1ecKoi:t Hy.nhTYPhl B 0JlTCHJUJ. 

Haxo,f{Rtt, 0611apymeHHhle B c.noe II Bep6llti:oapa, ll oco6eHHO Haxo,f{Kll Ha 
Illfc1<y.n Kopmuuopy.nyit (Ca.nKyua), noaBo.n1:1m1 ycTaHOBHTh 60.nee TOti:HyIO 
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nepwo;:vrnau.1'10 KYJibTYPhl CaJrnyu.a. UTOT «fiaKT HB.TIHeTcH nocJieAHY.M npe~
cTaBJiem.-eM o HeOJHITe B 0JIT6Hlll1. OTpamaJOll.(HM TeppHTOpl1aJJbHO.e I! 

IIJieMettuoe A11«fi«fiepeuu.»poBamrn CiO.Tibworo KOMnJJeKca I'yMe•lbHHU.a B Myu
.femrn, ~o6pyAme H OT'lacTH Ha 10re MoJI):laBIH'. Ha ocHoBamrn cTpaThrpa
lfitt'lecKHX H THilOJIOrH'leCKlIX Ha6JIIO):leHlf:ii, 113) 'leHJA:ff pa3BHTL.R rrpOH~BO
J:lHTeJibHLIX CHJI' ffBJieHHH 6a3l!Ca u Ha):lcTpOiiKll , aBTOp ycTaHaB:IHBaeT qerLipe 
60.lbllllre :.nana pa3m~nrn KY•·hTYPbI Ca.1Kyu.a, ycJIOBHO o6o3Ha'leHHLie 
6y1rnaMI1 A, B, C 11 D, cooTB~TCTBYJOI.QV.e o6bl'IHO CXOAHhlM ::nanaM pa3BHTl:H 
~YJihTYPhl I'yMeJ1bm1u.a H KyKyTeH11, AJIH KOTOpLix pyMLIHCKHe apxeo.•or1: 
np1.MeHHJOT TaKy10 me TepM11uo.lor1110. B Te'lemrn .aT11x rJJaBHhlX 'leThlpex 
~TanoB pa3Bl_ Tl!.R ua6JUO):laJJC.R HenpepbIBHhIH pocT np0113BOAHTeJJbHLIX CYJI 
y nJieMeH - HOCHTe.1eii KYJibTYPLI C:rnKyu.a. C cou.HaJJbHOH TO'IKH apeHl!H 
ca.;rnyu.1me nJJeMetta uaxo):IHJIHCb B cTa):lmt MaTpttapxaTa. B 06I1(11x paMKax 
npeo6paaosau11:ii nepeXOAHOro nepl!OAa OT neOJIHTa K anoxe 6po11ahl, HBJJH
lOll.\UMCH IIOCJie):(HHM 3TanoM paaBHTl'.R (Ca.1Kyu.alJ), O):IHOBpeMeHHO c npoHHR
HOBCHH.eM nacTyweCKl1X DJieMeH 1!3 ceBepo-nOHTY.iiCKl1X CTeneil, 1:1Me€T 
MecTo l1 pacnaA yqpem):leHl!il: poAOBoro 11 MaTp11apxaJJhHoro CTpoH 11 aaMeHa 
ux naTpHa pxaTOM. TaK naahlBaeMhlil «etrnneTp», ua:iiAeHHhlil B CaJIKyU.e, 
OTHOCll.TCH K nepHOAY Ca.1Kyu.a D. K TOMY me BpeMem1, coOTBeTcTBYJOII(eMy 
11epHOAY I'opO):ICKO-V Ca TOBO, OTHOCllTCH li He):(aBHO ony6JlllKOBaHHhIH CO
BeTCKHM apxeoJIOroM A. A. l1ecceHoM «cmrneTp» 113 TepeH.'IH MeHTe6a B 
KapaHoraiicKo:ii cTenu. 

Hoshle nccJieAoBaHHH noAHHJlll TaKme Bonpoc poAOBoro paaB11T1rn K)'Jlb
TYPhl Kou.o«fiemt Ha'laJia anox11 6poHahl B 0:.Temrn, Ha ocHoBaHHH MecT
uoro HCOJillTE'ICCK~ro «fi011a' a 'l'aKme H aKTHBHOii pOJlll BOCTO'IHblX :me
MeHTOB B 06paa0Battm1 KYJibTYPLI 6poH3hl. B 3TOM OTHowett1111 HCCJJeAO
satt11H B 0JITCHHH npHBeJlll K HeKOTOphlM ROHRpeTHblM ):13HHblM, HO OROH'la
Te.lbHOe paapcwemre Bc2x BonpocoB .aaBJ.H'hT OT peayJ1bTaTOB 11ccJ1eµ;oBaHHiî 
n noceJJemrn Hou.o«fiem1. 

B CJIOe II I noce.;iem:H BepCiH'IOapa 6w.111 o6ttapymetthl MaTepi;aJ LI, AO
H)"MeHTllpy101.Qi1e Ha irnBeCTHOH TepphTopmt 0JITeHHH HaJllt'lne HYJJbTYPb! 
:,,nox11 6poHaLI. :.ha Hy.TJbTypa noJiy'IHJ1a na3sa1111e Bepfil1qoapa I I I. Ee oco
Uhte xapaKTcpHhlc 'lepTbl Bec me He napylllalOT CAHHCTI>a HY.lbTYPbI 6poH3hl 
n PHP. EbIJI HOAHHT TaKme so11poe o 11epMOAHaau.1rn aTGH RYJibTYPhl 11 ee OTHO
llleH11H K KYJlbType I'hlpJ1a Mape, coAepmauue KOTopou o6oraTHJlOCL pac
HOnKaMu B Ba:1Ta BepAe (1949-1950) u HBV.lOCb BaifH!hIM :rnettoM B ):(OHy
MeHTa1..11rn, OTHOCHll.(eiicH K nepeXO):(HOMY 11pou.eccy }\ anoxe iKCJIC3a. 

PacKOilKll B HeKpOIIOJTHX Ha HypraHaX EaJITa BepAe H rorowy, npo
):lOJI/l\aBWHeCH B Te'lett1c1e ABYX J!CT, npeAcTa111u111 AOHyMeHTaU.HlO, ):laawyro 
BO<lMOiRHOCTb JIY'IWe IIOHHTb nyTl! paaBY~T··~ff MeCTHOro ttaceJJeHHH B D03A
Hl1H nepttoA nepBoil anox1~ me,1eaa H 11epexoA RO BTopoii anoxe if\e.-1rna. 
TaHHM o6paaoM Momuo roBopr:Tb, 'ITO BLiweynoMHHYThle ue:Kponom1 npHHaA
.:!eif\aT aBTOXTOHHoMy HaCeJieHMJO, a He v..TJJIHpv.ttu.aM. Ottu BoaBOAHJJHCb o 
11ep110A Mem):ly BTopoiî noJIOBJ:Hoil: VI I B. 11 11epBcft IIOJIOBJ•uoil: I V B. AO 
H. a. Ilp1rn11Ma.R BO BHHM8H"Le MeCTHOe paaBHTv.e 3TH rpynnhl, anaJlOr.rn ee 
111aTepua.TJbHOH RYJtbTYPhl, TeppF.TopvaJJhHoe pacnpocTpatteHY.e, HCToptt'lecKve 
_'l'CJlOB"l'lff paaBHTllJI li TGT «fianT, 'ITO yKpenJieHlte MeIBIIJieMeHHblX OTHO
mem1ii He11a6earn<;! np11Boµ;11T K 061.QeMy ~ poBHIO KyJ:bTypttoro xapahTepa 
.IJ,aii\e nJleMeH, rOBOp.Rll.(UX Ha paBJH1'1HblX .R3brnax, aBTOp npHXOAl T li BhlBQ- . 
1(3M I 'ITO IIOCl1TeJTeil Ry.'lbTYPLI l\OMilJTeRca BaJiTa BepAe l' rorollly MOatHO 
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paccMa.TpHBaTL' KaK 'IaCTL MaccLI <fipaKHHCKHX IIJieMeH H 'ITO «llJlJHlpllHCKHH» 

acneKT opyIBHH H y1qrnrneHHii o6'bRCHReTCR MeIBnJleMeHHbl~ o6MeHOM y 
11~mnpHHCKHX IIJlcMeH ceBepo-3ana](HOH qacTH BaJIKaHcKor0 noJiyocT

pona. 8Tll ](Ba HCKponOJlR y1rn3LIBalOT Ha HaJ1"'llle B BLillleynoMRHYTLIX 

06,iacTRX rpynnLI BOl!HOB' nocTeneHHO o6oco6nBllIHXCR OT OCTaJlLHoro 

ttaceJieHHR. ~ha rpynna upoanrnaJia B pal\rnax noeHHOil ](eMoKpaTim. 

HacTORll(aR ](OK)'MeHTa~HR He nop;TBepm](aeT npncyTCTBHR cm11f10B 

H Oi1TeHHit, ncTpeTHBllIHX TaM conpoTHBJleHJie MeCTHLIX, JI)''IIDe opraun

aonaHHLIX c BOCllHOH TO'll\H apeHHR WJCMeH. 

QUELQUES PROBLEMES SOULEVES PAR LES FOUILLES 
ARCHEOLOGIQUES D'OLTENIE (1949-1951) 

(RESUME) 

Les fouilles effectuees en Oltenie durant Ies annees 1949-1951 ont pose 
une serie de problemes rattaches aux problemes generaux qui se rappmtent a 
l'histoire la plus reculee de la Republique Populaire Roumaine. Ainsi, en ce qui 
concerne le debut des cultures neolithiques sur le territoire de la R.P.R., Ies recher
<:hes entreprises dans la province situee sur la rive droite de l'Olt ont permis 
la decouverte du complexe culturel Verbicioara I comprenant aussi l'aspect 
culturel et historique de Cleanov (colline de Fiera) oit la chasse represente un 
element preponderant de !'economie. Des documents attestant un tres important 
fond meso-mic10lithique sur le territoire des cultures appartenant ă. )'etape 
ancienne du neolithique de ce pays, permettent de conclure ă. la possibilite de 
l'existence d'une culture mesolithique en Oltenie aussi. 

Les decouvertes de la seconde couche de Verbicioara, mais surtout celles 
de Piscul Cornişorului (Sălcuta) ont pe1mis de determiner, d'une maniere plus 
exacte, I 'existence de certaines periodes dans le develo.ppement de la culture Săl
cuţa. Cette cultu re est representative du neolithique d 'Oltenie; elle reftete la dif
(erenciation territoriale et tribale du grand complexe de Gumelniţa de Valachie, 
de Dobrogea et, en pai tie, du sud de la Moldavie. Les observations d'ordre 
stratigraphique et typologique, l'etude du developpement des forces producti
ves, des phenomenes de la base et de la superstructure, ont permis a l'Auteur 
d'etablir quatre grandes etapes dans le developpement de la culture Sălcuţa, 
qu 'ii a note~s. d' une maniere conventionnelle, par A, B, C et D, et correspondant, 
en general, aux etapes de developpement des cultures Gumelniţa et Cucu
teni, pour lesqu::lles Ies archeologues roumains emploient la meme termino
logie. Durant l·'!S quatre principales etapes de developpement, Ies forces pro
ductives des tribu.s representatives de la culture Sălcuţa se sont accrues sans 
cesse. Au pci ilt de vue social, Ies tribus de Sălcuţa se trouvaient a la phase 
du matriarcat. A la derniere etape de son developpement (Sălcuta D), dans le 
cadre des transformations prop1es ă. la periode de transition du neolithique 
a l'âge du bronze dans ce pays - simultanement avec la penetration des tribus 
des pasteurs des steppes pontiq ues du nord - a eu li eu la dissolution des institu
tions gentilices - matriarcales et leur remplacement par des institutions tenant 
du patriarcal. Ce que l'on a appele le «sceptre» de Sălcuţa appartient ă. la peri
-0de Sălcuţa D. C'est a la meme epoque - correspondant ă. la periode Gorodsk-
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Ousatovo--qu'appartient le «sceptre» de Terekli Mekteb (steppe de Karanogai), 
sceptre dont ii est question dans un article recemment publie par l'archeo
logue sovietique A. A. Jesse n. 

Les nouvelles recherches entreprises ont pose, de meme, le probleme du 
developpement genetique de la culture Coţofeni du debut de l'âge du bronze 
en Oltenie, tenant compte du fond neolithique local. Ces recherches ont ega
Iement fait surgir le probleme du role actif joue par Ies elements orientaux dans 
Ja formation des cultures de l'âge du bronze. Les decouvertes faites en Olte
nie ont apporte, a cet egard, certaines donnees concretes, mais la solution defi
nitive de tels problemes depend des recherches a effectuer dans l'une des stations 
Coţofeni. 

La troisieme couche de la station Verbicioara a revele des materiaux 
prouvant l'existence, sur un certain territoire de l'Oltenie, d'une culture de l'âge 
du bronze. Cette culture a ete appelee Verbicioara III. Elle presente certaines 
particularites qui ne rompent pas l'unite de la culture propre a l'âge du bronze 
dans ce pays. D'autres problemes ont ete poses, ă. savoir celui des periodes â. 
distinguer dans le developpement de cette culture et le probleme des rapports 
de cette culture avec celle de Gîrla Mare, dont le contenu a pu s'enrichir grâce 
aux fouilles effectuees ă. Balta Verde (1949-1950). L'apport de ces dernieres a 
ete considerable pour la documentation concernant le processus de transition vers 
l'âge du fer. 

Les fouilles qui ont ete effectuees pendant deux annees (1949 - 1950) dans 
Ies necropoles a tumuli de Balta Verde et de Gogoşu, ont fourni une riche docu
mentation. C'est ce qui a facilite une claire comprehension des voies de deve
Ioppement des groupes de population locale ă. l'epoque avancee du premier âge 
du fer et de transition vers le second âge du fer. Les necropoles appartiennent 
a une population autochtone et non pas aux Illyriens. Elles datent de l'epoque 
qui va de la seconde moitie du vne siecle vers la premiere rnoitie du IV ~ 
siecle avant notre ere. Tenant cornpte d'une foule de conditions, comme: le 
developpement local de ce groupe, Ies analogies etablies par l'exarnen de sa 
culture materielle, son extension au point de vue territorial, Ies conditions 
historiques de developpement et du fait que Ies relations entre Ies tribus etant 
intensifiees, menaient inevitablement â. un nivellement culturel, rneme entre 
Ies tribus parlant des langues differentes, l'Auteur conclut que Ies representants 
de la culture du complexe de Balta Verde et de Gogoşu peuvent etre consideres 
comme appartenant a la masse des tribus thraces et que !'aspect « illyrien» des arrnes 
et des ornements est du aux echanges qui avaient lieu entre ces tribus et Ies 
tribus illyriennes du nord-ouest des Balkans. Ces deux necropoles attestent la 
presence, dans Ies localites citees, d'un groupe de militaires qui s'est separe peu 
ă. peu du reste de la population. Ce groupe vivait sous un regime de democra
tic militaire. 

La documentation obtenue jusqu'ă. present ne confirme pas la presence 
des Scythes en Oltenie, ou ils se sont heurtes a la resistance des tribus locales. 
bien organisees au ·point de vue militaire. 
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